

শেখ হাসিনার বাংলাদেশ
পরিচ্ছন্ন পরিবেশ



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
পরিবেশ অধিদপ্তর
সিলেট বিভাগীয় কার্যালয়
বিভাগীয় পর্যায়ের বহুতল অফিস ভবন (৫ম তলা)
আলমপুর, সিলেট

তারিখ: ২০/০১/২০২২ খ্রি.

স্মারক নং: ২২.০২.৯১০০.১৬.৩১১.৫৫২.২১.৫৪

বিষয়: সিলেট বিভাগের বিভিন্ন জেলাধীন নদ-নদী/খাল-বিল দূষণকারীদের তালিকা প্রেরণ প্রসঙ্গে
সূত্র: জাতীয় নদী রক্ষা কমিশনের স্মারক নং ১৮.২০.০০০০.০১৮.৯৯.০৪৪.১৯.৫৮; তারিখ: ০৯/০১/২০২২ খ্রি.

উপর্যুক্ত বিষয় ও সূত্রের পরিপ্রেক্ষিতে জানানো যাচ্ছে যে, পরিবেশ অধিদপ্তর, সিলেট বিভাগীয় কার্যালয়ের আওতাধীন জেলাসমূহের নদ-নদী/খাল-বিল দূষণকারীদের তালিকা জাতীয় নদী রক্ষা কমিশনের সরবরাহকৃত ছক মোতাবেক প্রস্তুত করা হয়েছে।

এমতাবস্থায়, প্রস্তুতকৃত প্রতিবেদন মহোদয়ের সদয় অবগতি ও পরবর্তী প্রয়োজনীয় কার্যার্থে এতদসঙ্গে প্রেরণ করা হলো।

সংযুক্তি: বর্ণনা মোতাবেক ০৫ পাতা

মহাপরিচালক
পরিবেশ অধিদপ্তর
সদর দপ্তর, ঢাকা

দৃষ্টি আকর্ষণ: পরিচালক (প্রাকৃতিক সম্পদ ব্যবস্থাপনা)

অনুলিপি: সদয় জ্ঞাতার্থে-

- ১। চেয়ারম্যান, জাতীয় নদী রক্ষা কমিশন, ঢাকা
- ২। বিভাগীয় কমিশনার, সিলেট বিভাগ, সিলেট


২০/০১/২০২২

মোহাম্মদ এমরান হোসেন
পরিচালক
পরিবেশ অধিদপ্তর, সিলেট
ফোন: ০৮২১-৮৪০১২২
ইমেইল: sylhet@doe.gov.bd



জাতীয় নদী রক্ষা কমিশন
চেয়ারম্যান-এর দপ্তর
ডায়েরী নম্বর: ১০৬৬
তারিখ: ১৯/০১/২২

সার্বক্ষণিক সদস্য এর দপ্তর
01 FEB 2022
ডায়েরী নম্বর: ২৭৬

নদ-নদী ও খাল-বিলের দুর্গকারীর তালিকা

জেলার নাম	নদী/খাল/বিলের নাম	দুর্গকারীর নাম ও ঠিকানা	দুর্গের প্রকৃতি	গৃহিত ব্যবস্থা	সুপারিশ	মন্তব্য
সিলেট	১. সুরমা নদী	০১. খাদিনগর ও গোটাকর বিসিকের বিভিন্ন শিল্প কারখানা, সিলেট সিটি কর্পোরেশনের বিভিন্ন হোটেল এন্ড রেস্টুরেন্ট, বিভিন্ন মার্কেট ও আবাসিক গৃহস্থালি ও পয় বর্জ্য	শিল্প কারখানা হতে অপরিমোচিত তরল বর্জ্য ও গৃহস্থালি ও পয়ঃ বর্জ্য সিলেট সিটি কর্পোরেশনের গৃহস্থালি ও পয়ঃ বর্জ্য পয়ঃবর্জ্য, মাছ বাজার ও কাঁচা বাজারের বর্জ্য	পরিবেশ অধিদপ্তর, গবেষণাগার কর্তৃক নিয়মিত সার্ভেিং করা হয়।	এসটিপি ও হুটিপি ও জিরো ডিসচার্জ প্লান করা আবশ্যিক এসটিপি ও জিরো ডিসচার্জ প্লান করা আবশ্যিক (০১) নদী, খাল রোধে স্থানীয় বাজারে একটি তদারকি কমিটি গঠন করা যেতে পারে। (০২) নির্দিষ্ট ডাপিং এরিয়া ও বর্জ্য ব্যস্থাপনায় উন্নত প্রযুক্তি (কম্পোস্ট প্লান্ট প্রভৃতি) স্থাপন করা আবশ্যিক (০৩) উপজেলা প্যামে পরিবেশ অধিদপ্তর এর শাখা কার্যালয় স্থাপন করা যেতে পারে।	
	২. কুশিয়ারা নদী	(০১) কানাইঘাট, জকিগঞ্জ, গোলাপগঞ্জ ও বিয়ানীবাজার পৌরসভা এবং কানাইঘাট, জকিগঞ্জ, গোলাপগঞ্জ ও বিয়ানীবাজার উপজেলার বিভিন্ন হাটবাজার	পয়ঃবর্জ্য, গৃহস্থালী বর্জ্য, মাছ বাজার ও কাঁচা বাজারের বর্জ্য	-ই-	-ই- পয়ঃবর্জ্য পরিবেশ সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য বিভিন্ন লিফলেট, ব্যানার ও স্থানীয়ভাবে তদারকি কমিটি গঠন করা যেতে পারে।	
	৩. ধলাই নদী	তোলাগঞ্জ পর্যটন কেন্দ্র	পর্যটন কেন্দ্রের বিভিন্ন পর্যটকদের অসচেতনতার কারণে বিভিন্ন প্লাস্টিক বর্জ্য নদীতে ফেলার কারণে এবং পর্যটকদের নৌকা ভ্রমণের বিভিন্ন সোলো মেশিন তেল ও মবিল এবং অপারিকল্লিত বোমা মেশিন পরিচালনা, বার্জ, ডেজার ও বাস্কভেড	-ই-	পয়ঃবর্জ্য পরিবেশ সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য বিভিন্ন লিফলেট, ব্যানার ও স্থানীয়ভাবে তদারকি কমিটি গঠন করা যেতে পারে।	১. পর্যটকদের জন্য ই চালিত নৌ পরিবর্তে প্যাডেল ক চালিত নৌ পরিবর্তে করা হবে।

[Handwritten signature]

১৫৩৭

	৪. পিয়াইন ও ডাউকী নদী	জাফলং পর্যটন কেন্দ্র	নৌকার পরিত্যক্ত তেল মশিল নির্গমনের ফলে ভবিষ্যতে মারাত্মক দুর্ঘটনের সম্ভাবনা রয়েছে।	-ই-	-ই-	-ই-	মেশিন পরিচালনা বার্ড, ডেপু ও বাক্সে নৌকার প্রবেশ সমাধিত উদ্যোগ গ্র করতে হবে
	৫. নয়াগাং নদী	বিছনাকানদি টুরিস্ট স্পট	-ই-	-ই-	-ই-	-ই-	-ই-
হবিগঞ্জ	১. কুশিয়ারা	০১. সার্মিট বিবিয়ানা পাওয়ার প্লান্ট ০২. বিবিয়ানা দক্ষিণ ৪০০ মেগা কয়ইন্ড সাইকেল পাওয়ার প্লান্ট ০৩. বিবিয়ানা ৩, দক্ষিণ ৪০০ মেগা কয়ইন্ড সাইকেল পাওয়ার প্লান্ট ০৪. (ক) লিপাইগঞ্জ, দিঘলবাক, (খ) আলমপুর, (গ) রোওয়ালী, (ঘ) বোয়ালীয়া, (ঙ) মারকুলি, (চ) পাহাড়পুর, (ছ) কাটাখালী (জ) জলসুখা (ঝ) বদলপুর, (ঞ) অজমীরিগঞ্জ থানা ও (ট) কাকাইলগেইই এলাকায় অবস্থিত ঘরবাড়ি এবং রাজারে অবস্থিত মাছ বাজার, কাটা রাজার, হোটেলসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান প্রভৃতি	০১. পাওয়ার প্লান্টিএর ইটিপি হতে নিগত পানি। ০২. কয়ইন্ড সাইকেল পাওয়ার প্লান্ট বর্জ্য। ০৩. পয়ঃবর্জ্য, গৃহস্থালী বর্জ্য, মাছ বাজার ও কাঁচা বাজারের বর্জ্য।	-ই-	-ই-	০১. জিরো ডিসচার্জ প্লান করা আবশ্যিক। ০২. নদী, খাল রোধে স্থানীয় বাজারে একটি তদারকি কমিটি গঠন করা যেতে পারে। ০৩. নির্দিষ্ট ডাপিং এরিয়া ও বর্জ্য ব্যস্থপনায় উন্নত প্রযুক্তি কেন্স্পাষ্ট প্লান্ট প্রভৃতি স্থাপন করা আবশ্যিক। ০৪. উপজেলা প্যায়ে পরিবেশ অধিদপ্তর এর শাখা কার্যালয় স্থাপন করা যেতে পারে।	-ই-
	২. বিবিয়ানা নদী	০১. বিবিয়ানা গ্যাস ফিল্ড ০২. এনায়োতগঞ্জ রাজার এলাকায় অবস্থিত ঘরবাড়ি এবং রাজারে অবস্থিত	গ্যাস ফিল্ড বর্জ্য পয়ঃবর্জ্য, গৃহস্থালী বর্জ্য, মাছ বাজার ও কাঁচা	-ই-	-ই-	-ই-	০১ নদী, রোধে স্থা রাজারে এ

৫২৭

		<p>মাছ বাজার, কাঁচা বাজার, হোটেলসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান প্রভৃতি</p>	<p>বাজারের বর্জ্য</p>			<p>তদারকি কমিটি করা পারে। ২. ডাঙ্গিং ও ব্যস্থাপ: উন্নত (কম্পে প্রভৃতি) করা অ</p>
<p>৩. সুতাং নদী (শৈলজুতা খাল)</p>		<p>স্কার, প্রাণ-আরএফ এল নামক শিল্প কারখানা ও এলাকায় অবস্থিত ঘরবাড়ি এবং বাজারে অবস্থিত মাছ বাজার, কাঁচা বাজার, হোটেলসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান প্রভৃতি</p>	<p>শিল্প কারখানা হতে অপরিশোধিত তরল বর্জ্য ও গৃহস্থালি ও পয়ঃ বর্জ্য মাছ বাজার ও কাঁচা বাজারের বর্জ্য</p>	<p>-ই-</p>	<p>-ই-</p>	<p>-ই-</p>
<p>৪. সোনাই নদী</p>		<p>যমুনা গুপের হরাইন এইচ টিএফ লিঃ কম্পোজিট নারী কারখানাও এলাকায় অবস্থিত ঘরবাড়ি এবং বাজারে অবস্থিত মাছ বাজার, কাঁচা বাজার, হোটেলসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান প্রভৃতি</p>	<p>-ই-</p>	<p>-ই-</p>	<p>-ই-</p>	<p>-ই-</p>
<p>৫. বিজনা নদী</p>		<p>নাগুরা, বাংলা বাজার, ইলমপুর, নোয়াগাও, সারং ও বাহবল এলাকায় অবস্থিত ঘরবাড়ি এবং বাজারে অবস্থিত মাছ বাজার, কাঁচা বাজার, হোটেলসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান প্রভৃতি</p>	<p>পয়ঃবর্জ্য, গৃহস্থালী বর্জ্য, মাছ বাজার ও কাঁচা বাজারের বর্জ্য</p>	<p>-ই-</p>	<p>-ই-</p>	<p>-ই-</p>
<p>৬. কালিন্দ্রী নদী</p>		<p>ফতেহপুর এলাকায় অবস্থিত ঘরবাড়ি এবং বাজারে অবস্থিত মাছ বাজার, কাঁচা</p>	<p>পয়ঃবর্জ্য, গৃহস্থালী বর্জ্য, মাছ বাজার ও কাঁচা</p>	<p>-ই-</p>	<p>-ই-</p>	<p>-ই-</p>

৭. করঞ্জি নদী	বাজার, হোটেলসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান (০১) রশীদপুর গ্যাস ফিল্ড, বাহবল (০২) ভারটেক্স পেপার মিল, বাহবল (০৩) বাহবল পৌরসভায় অবস্থিত ঘরবাড়ি এবং বাজারে অবস্থিত মাছ বাজার, কাচা বাজার, হোটেলসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান	বাজারের বর্জ্য পেপার মিল হতে নির্গত পানি পয়ঃবর্জ্য, গৃহস্থালী বর্জ্য, মাছ বাজার ও কাঁচা বাজারের বর্জ্য	-ই-	-ই-	-ই-
৮. খোয়াই নদী	(০১) চুনাবুখাট পৌরসভায় অবস্থিত ঘরবাড়ি এবং বাজারে অবস্থিত মাছ বাজার, কাচা বাজার, হোটেলসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান (০২) (ক) নলানুখ, (খ) বাজার এলাকায় অবস্থিত ঘরবাড়ি এবং বাজারে অবস্থিত মাছ বাজার, কাচা বাজার, হোটেলসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান (৩) শায়েস্তাগঞ্জ পৌরসভায় অবস্থিত ঘরবাড়ি এবং বাজারে অবস্থিত মাছ বাজার, কাচা বাজার, হোটেলসহ বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান (০৪) গোপায়া নুরানী বাজার, এলাকায় অবস্থিত ঘরবাড়ি এবং	পয়ঃবর্জ্য, গৃহস্থালী বর্জ্য, মাছ বাজার ও কাঁচা বাজারের বর্জ্য	-ই-	-ই-	-ই-
মৌলভীবাজার	১. মনু নদী মৌলভীবাজার পৌরসভা	পৌরসভা পয়ঃবর্জ্য, গৃহস্থালী বর্জ্য, মাছ বাজার ও কাঁচা বাজারের বর্জ্য	-ই-	-ই-	-ই-
	২. জুড়ী নদী কুলাউড়া পৌরসভা ও জুড়ী শহর	পৌরসভা পয়ঃবর্জ্য, গৃহস্থালী বর্জ্য, মাছ বাজার ও কাঁচা বাজারের বর্জ্য	-ই-	-ই-	-ই-
	৩. ধলাই নদী কমলগঞ্জ পৌরসভা	পৌরসভা পয়ঃবর্জ্য, গৃহস্থালী বর্জ্য, মাছ বাজার ও কাঁচা বাজারের বর্জ্য	-ই-	-ই-	-ই-

সুনাগঞ্জ	১. নলজুর নদী ২. খোপাজান- চলতি নদী ৩. যাদুকাটা নদী ৪. টাঙ্গুয়ার হাওড়	জগন্নাথপুর পৌরসভা সুনাগঞ্জ পৌরসভা তাহিরপুর পৌরসভা তাহিরপুর ও ধর্মপাশা উপজেলার বিভিন্ন পর্যটক কেন্দ্র	-ই- -ই- -ই- -ই-	-ই- -ই- -ই- -ই-	-ই- -ই- -ই- -ই-	-ই- -ই- -ই- -ই-
			টাঙ্গুয়ার হাওড়ের বিভিন্ন পর্যটকদের অসচেতনার ফলে বিভিন্ন পলিথিন বর্জ্য ও পয়ঃবর্জ্য এবং বাক্সহেড ও ইঞ্জিন চালিত মৌকার মাধ্যমে কয়লা, পাথর ও চুনাপাথর পরিবহণের ফলে কয়লা, পাথর ও চুনাপাথরের বস্তা ও অন্যান্য কঠিন বর্জ্য পানিতে মিশে বিভিন্ন ক্ষতিকর উপাদান সৃষ্টি করে।			

৩৪১/৪৩

[Signature]